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О некоторых вопросах социально-экономической ситуации в Республике Беларусь

1. Об экономической ситуации в Республике Беларусь в январе – сентябре 2011 г.

Итоги социально-экономического развития республики за январь – сентябрь 2011 г. характеризуются замедлением роста ВВП, который вышел за нижнюю границу годового прогноза (109 – 110 процентов), оставаясь при этом на достаточно высоком уровне (107,9 процента).

Основу замедления экономического роста сформировали факторы сужения внутреннего спроса – снижение темпов прироста инвестиций в основной капитал, объемов розничного товарооборота и доходов населения.

При этом сохраняются высокие значения показателей качественного развития: производительность труда возросла на 9,7 процента, рентабельность продаж в промышленности увеличилась до 12 процентов, рентабельность продаж в сельском хозяйстве составила 7,9 процента, энергоемкость ВВП снижена на 6,6 процента.

Основной вклад в рост ВВП по-прежнему вносят промышленность и торговля.

Развитие промышленности по итогам трех кварталов 2011 г. характеризуется перевыполнением годовых прогнозных параметров (109 – 109,5 процента).

Результат достигнут за счет опережающего роста в обрабатывающей промышленности (112,1 процента), главным образом за счет нефтепереработки и машиностроения.

При этом наблюдается устойчивый рост удельного веса экспорта в промышленном производстве, что свидетельствует об эффективности принимаемых мер по переориентации производства на внешние рынки сбыта.

Ситуация с запасами готовой продукции остается стабильной.
Соотношение запасов готовой продукции к среднемесячному объему производства на 1 октября 2011 г. составило 53,4 процента, что ниже итогового значения первого полугодия текущего года.

По итогам 8 месяцев 2011 г. в промышленности рост реальной заработной платы опережал производительность труда на 1,2 процентного пункта.

Вместе с тем, в течение всего текущего года наблюдается положительная тенденция увеличения соотношения темпов роста производительности труда и реальной заработной платы. 

В сельскохозяйственном производстве восстанавливается положительная динамика роста. По итогам девяти месяцев производство увеличено на 4 процента.

Прирост продукции растениеводства составил 5,3 процента.

Рост урожайности по сравнению с соответствующим периодом 2010 г. обеспечен по всем основным сельскохозяйственным культурам.

Полученный урожай позволил выполнить задание по поставкам зерна для продовольственных целей в рамках республиканских государственных нужд.

Темп роста продукции животноводства в хозяйствах всех категорий составил 102,3 процента.
Принимаемые Правительством меры позволили устранить всплески ажиотажного спроса и в целом, стабилизировать ситуацию на внутреннем потребительском рынке.

Обеспечен достаточный ассортимент товаров для бесперебойной работы торговых объектов и удовлетворения потребительского спроса.

В настоящее время осуществляется создание стабилизационных фондов продуктов растениеводства на межсезонный период 2011 – 2012 годов.

По состоянию на 1 ноября 2011 г. задание по закладке картофеля, моркови, свеклы, лука перевыполнены на 10 – 24 процента. Закладка капусты и яблок завершается (99 и 98 процентов к заданию соответственно). На указанную дату по всей номенклатуре продукции растениеводства объемы закладки – от 18 процентов (по яблокам) до 45 процентов (картофель) – превышают объемы стабилизационных фондов, созданных на предыдущий межсезонный период. К уровню прошлого года заложено больше картофеля на 29,7 тыс. тонн, овощей – на 19,3 тыс. тонн, яблок – на 2,3 тыс. тонн.

По итогам января – августа 2011 г. во внешней торговле укрепляются, наметившиеся в предыдущие месяцы, положительные тенденции.
Значительно улучшилось отношение сальдо внешней торговли к ВВП, которое составило минус 5,2 процента и улучшилось по сравнению с январем – июлем 2011 г. на 2,9 процентных пункта (при прогнозе на год (-8,9) – (- 9) процентов).

Замедлился прирост отрицательного сальдо внешней торговли товарами и услугами, которое за 8 месяцев 2011г. составило 2,02 млрд. долларов США и улучшилось по сравнению с 8 месяцами 2010 г. на 1,6 млрд. долларов США. При этом в августе оно сложилось положительным в размере 120 млн. долларов США.

В январе – августе 2011 г. отмечается рекордная за последнее десятилетие динамика темпов роста экспорта – 160,7 процента.

Рост экспорта обусловлен не только благоприятной ценовой конъюнктурой на внешних рынках, но и существенным, опережающим по сравнению с индексом средних экспортных цен, приростом физических объемов продаж продукции.

Индекс потребительских цен. Наиболее острой проблемой на сегодняшний день остается инфляция, уровень которой по итогам девяти месяцев достиг 74,5 процента и в среднемесячном выражении увеличился до 6,4 процента (в январе – августе текущего года 5,5 процента).

Финансовые результаты восьми месяцев 2011 г. характеризуются высокими показателями роста выручки и прибыли от реализации продукции, а также всех видов прибыли.

Однако улучшение финансовых показателей обусловлено преимущественно инфляционными процессами и низкой базой предыдущего года. По отношению к августу 2010 г. индекс цен производителей промышленной продукции увеличился на 78,1 процента, а стоимость приобретенного импортного сырья, материалов, покупных изделий, топлива для собственного потребления возросла на 76,3 процента.

В результате опережающего роста прибыли от реализации продукции (246,8 процента) над себестоимостью реализованной продукции (154,2 процента) и выручкой от реализации продукции (161,1 процента), рентабельность реализованной продукции, работ, услуг увеличилась с 7,8 процента за январь – август 2010г. до 12,5 процента за январь – август 2011г., рентабельность продаж соответственно – с 6,4 до 9,8 процента.

Количество убыточных организаций на 1 августа 2011г. составило 679 единиц или 7,8 процента от общего числа учитываемых организаций. По сравнению с январем – августом 2010г. количество убыточных организаций сократилось на 24 единицы.

2. О ситуации в денежно-кредитной сфере и банковском секторе.

          Для стабилизации ситуации на внутреннем валютном рынке в сентябре – октябре 2011 г. были предприняты следующие меры в области валютного регулирования.

           При рассмотрении Национальным банком вопроса о возможности выдачи разрешений на продление сроков завершения внешнеторговых операций, предусматривающих экспорт, принимается во внимание наличие ходатайства Правительства либо министерства, решения судебных органов о взыскании задолженности с контрагента-нерезидента, а также учитываются форс-мажорные обстоятельства со стороны нерезидента-контрагента либо резидента по внешнеторговой операции, следствием которых является невыполнение обязательств по внешнеторговому договору. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 октября 2011 г. № 449 ”О некоторых вопросах осуществления валютно-обменных операций физическими лицами“ вводится регистрация паспортных данных физических лиц, приобретающих иностранную валюту (как наличную, так и безналичную, платежные документы в иностранной валюте, в том числе дорожные чеки) за белорусские рубли в обменных пунктах и кассах банков. Регистрация паспортных данных физических лиц позволит сформировать межбанковскую централизованную электронную базу данных по учету иностранной валюты, проданной физическим лицам, с помощью автоматизированной информационной системы единого расчетного и информационного пространства. В целях выхода на единый равновесный курс белорусского рубля с 20 октября 2011 г. объединены основная и дополнительная торговые сессии ОАО ”Белорусская валютно-фондовая биржа“. Основной объем сделок купли-продажи иностранной валюты совершается на торговой сессии ОАО ”Белорусская валютно-фондовая биржа“ по единому рыночному курсу белорусского рубля. При этом отменены границы колебаний стоимости корзины валют, установленные на 2011 год. Обменный курс белорусского рубля формируется при минимальном непосредственном участии Национального банка исходя из спроса и предложения иностранной валюты.

Увеличение процентных ставок способствовало привлечению рублевых вкладов населения в банки. Рублевые депозиты физических лиц за 22 дня октября 2011г. выросли на 530 млрд. рублей (на 4,3 процента), в том числе срочные – на 182,4 млрд. рублей (2,3 процента). 

Устойчиво функционировал банковский сектор Республики Беларусь. Совокупный уставный фонд банков на 1 октября 2011г. сложился на уровне 12,84 трлн. рублей, увеличившись в январе – сентябре 2011г. на 6,8 процента (на 812,5 млрд. рублей).

Объем нормативного капитала банков за январь – сентябрь 2011 г. увеличился на 15,9 процентов, или на 2,81 трлн. рублей, и на 1 октября 2011 г. сложился на уровне 20,44 трлн. рублей.

Ресурсная база банков на 1 октября 2011г. составила 201 трлн. рублей и за январь – сентябрь 2011г. возросла на 57,6 процента или на 73,46 трлн. рублей. 

Приоритетной задачей денежно-кредитной политики по-прежнему останется реализация комплекса мер, направленных на нормализацию функционирования валютного рынка, сдерживание инфляционных процессов, повышение сбалансированности национальной экономики и обеспечение стабильного функционирования финансовой системы.

3. О задачах Правительства по дальнейшей стабилизации экономики страны.

В настоящее время основные направления деятельности Правительства сосредоточены на ограничении темпов роста внутреннего спроса, активном наращивании экспорта, реализации мер по обеспечению эффективной антиинфляционной политики.

         Для сдерживания инфляции Правительство придерживается позиции о необходимости крайне взвешенного подхода к расходованию финансовых ресурсов. Одновременно повышен контроль за расходованием бюджетных ресурсов и ресурсов, выдаваемых под гарантию Правительства или на условиях государственной поддержки. Принято решение о выделении финансирования в рамках государственных программ только по конкретным объектам.

          Основной задачей деятельности Правительства в четвертом квартале 2011 г. является недопущение существенного спада темпов экономического развития и уровня жизни населения путем проведения эффективной антиинфляционной политики, поскольку при сохранении высокой инфляции отсутствуют возможности для дальнейшего устойчивого экономического роста.

Информационнно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь

Об итогах работы отраслей народного хозяйства

Кировского района за 9 месяцев 2011 года

Промышленность. По итогам работы за январь-сентябрь 2011 года организациями района произведено промышленной продукции в фактических отпускных ценах на 13379 миллионов рублей (далее - млн.рублей) или 152,6 процента (далее - %) к соответствующему периоду 2010 года. 

За январь-сентябрь 2011 года открытым акционерным обществом (далее – ОАО) «Кировск-лен» произведено продукции в фактических ценах на сумму 1979 млн.рублей или 218,7% к уровню 2010 года.

Выручка от реализации продукции за январь-август 2011 года в текущих ценах составила 2277 млн.рублей, или на 71,5% выше, чем за январь-август 2010 года. 

Унитарным коммунальным предприятием (далее – УКП) «Бытуслуги» произведено промышленной продукции в фактических  ценах на сумму 178 млн.рублей или 126,2% к соответствующему периоду 2010 года.

За январь-август 2011 года рентабельность реализованной продукции, работ, услуг по предприятию составила 2,9%, или на 0,5 п.п. выше уровня прошлого года.

По частному унитарному предприятию (далее – ЧУП) «Кировский консервный завод» произведено промышленной продукции в фактических ценах на сумму 4527 млн.рублей или 168,5% к соответствующему периоду 2010 года. Выпуск консервов характеризуется увеличением объемов производства по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (на 3,6% или 106 тысяч условных банок). За текущий год в производство внедрено 6 новых наименований овощных консервов или 17,6% от общего объема производства овощных консервов. 1,4% от общего количества консервов упаковано в банку «твист-офф».

За январь-сентябрь 2011 года промышленными организациями района отгружено   промышленной продукции на сумму 13594 млн. рублей или 101,6% от произведенной.  

Запасы готовой продукции на складах промышленных предприятий на 1 октября 2011 года составили в текущих ценах 755 млн.рублей, или 50,8% к среднемесячному объему производства. Все предприятия обеспечили выполнение доведенного норматива.

Агропромышленный комплекс. 
По итогам за январь-сентябрь 2011 года наблюдается положительная тенденция по производству продукции сельского хозяйства. Сельскохозяйственными организациями района произведено 127,4 миллиарда рублей (далее – млрд. рублей) валовой продукции в сопоставимых ценах, 109,8% к уровню января-сентября 2010 года при задании 110,5% или недополучено 850 млн. рублей. Во всех категориях хозяйств темп роста валовой продукции составил 107,1% при задании на 9 месяцев 107,5%

За январь-сентябрь 2011 года произведено 33860 тонн молока, 101,3% к уровню 2010 года при среднем удое молока от коровы  4059 килограммов (далее – кг) минус 63 кг к уровню соответствующего периода 2010 года. 

Производство (выращивание) крупного рогатого скота (далее – КРС) в живом весе составило 3524 тонны или 100,0% к уровню января-сентября 2010 года при среднесуточных привесах 660 граммов. 

На промышленные мясоперерабатывающие предприятия поставлено 3055 тонн скота или 84,6% от общей реализации, задание по поставкам мяса государству выполнено на 107%, из них реализовано высшей упитанностью КРС – 81,8%. 

Произведено 995,5 тонны свинины при среднесуточных привесах 607 граммов, 110,2% к уровню 2010 года. Задания по производству и реализации свинины выполнены в полном объеме. Получено прибыли 605 млн. рублей, уровень рентабельности составил 9,7 %.

В сентябре наблюдается тенденция увеличения производства сельскохозяйственной продукции по отрасли животноводства: молока – на 122,4 тонны (103,5%), мяса КРС – на 12,5 тонны (103,5%) к сентябрю 2010 года.

Численность скота на 1 октября текущего года составила: КРС 29581 голова, 102,9% к 2010 году, в т.ч. коров – 8273 головы, 103,2% к 2010 году, свиней 8501 голова, 93,2%. Получено 7150 голов телят, 105,4% к 2010 году, 12221 голова поросят, 100,2% к 2010 году. 

Темп роста продукции растениеводства в сопоставимых ценах составил 116,2% к аналогичному периоду 2010 года. Произведено 50038 тонн зерна в бункерном весе или на 9357 тонн больше уровня 2010 года при средней урожайности по району 40,5 центнера с гектара (далее – ц/га). С одного баллогектара получено 117 кг зерна, наибольший показатель в СПК «Рассвет» им. К.П.Орловского – 138 кг, ОАО «Кировский райагропромтехснаб» - 136 кг. Намолочено 5921 тонна рапса при средней урожайности  20,3 ц/га. Произведено 1030 тонн льноволокна, плюс 218 тонн к уровню 2010 года, при средней урожайности 8,6 ц/га. Накопано 5854 тонны картофеля при средней урожайности 248 ц/га. Производство сахарной свеклы составило 18280 тонн при средней урожайности 419 ц/га (в 2010г. – 211ц/га). 

По итогам работы за январь – август текущего года получено 102927 млн.рублей выручки, прибыли от реализации продукции, работ, услуг в сумме 14757 млн.рублей (плюс 98,1% к уровню 2010 года) при рентабельности от реализации продукции 21,2% (2010г. – 15,7%). Получено выручки на одного работающего 39,2 млн. рублей 157% к уровню 2010 года, наибольшая приходится на СПК «Рассвет» им. К.П.Орловского – 53,8 млн.рублей, наименьшая в СПК «Колхоз «Свердлово» - 23,2 млн. рублей. 

Инвестиции. За отчетный период на развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников финансирования использовано 76932 млн.рублей инвестиций, что составило 98,1% к соответствующему периоду 2010 года. 

Затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств в январе – сентябре 2011 года составили 33811 млн.руб. (январь - сентябрь 2010 года – 19977 млн.руб. Удельный вес этих затрат в общем объеме инвестиций за январь – сентябрь 2011 года составил 44%, доля импортного оборудования - 27,5%, (январь – сентябрь 2010 года 33,7% и 3,4% соответственно).

По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, объем инвестиций в основной капитал составил 55762 млн. рублей или 100,2% к уровню января-сентября 2010 года; по организациям, не имеющим ведомственной подчиненности  - 10162 млн. рублей или 96,8 %.

Строительство.  За январь-сентябрь 2011 года введено в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 5251 квадратных метра (далее - кв.м.) общей площади жилых домов или 37,2% к  заданию на январь-сентябрь 2011 года и 38,6% к соответствующему периоду прошлого года. 

В сельской местности введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью 1606 кв.м. или 39,5% к уровню января-сентября 2010 года. Удельный вес жилья, введенного в сельской местности, составил 30,6% в общем объеме ввода по району. 

В городе Кировске введено в эксплуатацию  32 жилых дома общей площадью 3645 кв.м.

Внешнеэкономическая деятельность. За январь-август 2011 года темп роста объема экспорта товаров по району составил 179,8% к уровню января-августа  2010 года при прогнозируемом темпе роста на год 124,5%.

   Темп роста экспорта товаров (без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления) составил  173,2% к уровню января-августа 2010 г. при прогнозе на год 123,0%.

 По юридическим лицам без ведомственной подчиненности объем экспорта товаров составил 202,1% к уровню января-августа 2010 года.

Основной объем экспорта приходится на дикорастущие грибы и ягоды – 46,2%, изделия из древесины (оцилиндрованная древесина, поддоны деревянные) – 34,9%.

Темп роста импорта товаров по району составил 267,2% к январю-августу 2010 г. Импортировано товаров (без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления) 267,2% к уровню января-августа 2010 года. 

86,9% от общей импортированной продукции принадлежит         СПК «Рассвет» им. К.П. Орловского (оборудование для биогазовой установки – 525,8 тыс.долларов США), 9,8% - ОАО «Кировский райагропромтехснаб» (семена сахарной свеклы – 59,3 тыс.долларов США). Индивидуальные предприниматели в структуре импорта занимают 3,3% или 20,2 тыс.долларов США.

Сальдо внешней торговли товарами по району сложилось положительное в сумме 1966,6 тыс.долларов США при прогнозе на год 2100 тыс.долларов США, или 93,6%.

Отрицательное сальдо имеет СПК «Рассвет» им. К.П. Орловского (минус 134,4 тыс.долларов США).

Объем экспорта услуг в целом по району составил 198,0% к январю-августу 2010 г. при прогнозе на год 115,5%. 

Экспорт транспортных услуг (удельный вес в общем объеме экспорта услуг района – 90,1%) составил 184,8% к январю-августу        2010 года, в области здравоохранения (0,2%) – 50,0%, туристических (9,7%). 

Сальдо внешней торговли услугами по району сложилось положительное в сумме 251,6 тыс.долларов США при прогнозе на        2011 год 200,0 тыс.долларов США, или 125,8%. 

Рынок труда и занятость населения. За отчетный период в сектор занятости управления по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее – сектор занятости) обратились за содействием в трудоустройстве 738 человек, 515 из них трудоустроено, или 63,0% от числа обратившихся (85,8% к годовому заданию), из них безработных - 309 (75,4% к заданию).

По состоянию на 1 октября 2011 г. в секторе занятости состояло на учете 77 безработных, что ниже уровня прошлого года на 23,0%. 

Уровень безработицы на 01.10.2011 г. по району составил 0,9% к экономически активному населению при прогнозе на конец года 1,2%.

С целью повышения конкурентоспособности на рынке труда на профессиональное обучение и переподготовку направлено 46 безработных, проживающих в Кировском районе, что составляет 76,7% от задания на год.

В общественных оплачиваемых работах приняло участие 160 человек, или 80% от годового задания. Так же оказано содействие в трудоустройстве пяти гражданам (100% от годового задания) из числа закончивших учреждения образования, прошедших профессиональное обучение по направлениям управления по труду, занятости и социальной защите райисполкома на рабочие места в рамках «Молодежной практики» с частичной компенсацией нанимателям затрат по оплате труда безработных. 

За отчетный период организациями всех форм собственности создано 136 рабочих мест (75,6% к годовому заданию), в том числе в        г. Кировске – 113 (75,3%). 82 новых рабочих места создано субъектами малого предпринимательства. 

Отдел экономики Кировского райисполкома

О профилактике семейного неблагополучия

в Могилевской области

(реализация Декрета Президента Республики Беларусь

от 24 ноября 2006г. № 18 «О дополнительных мерах по

государственной защите детей в неблагополучных семьях»)
В соответствии со статьей 32 Конституции Республики Беларусь   брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Эти конституционные нормы получили свое развитие в Кодексе Республики Беларусь о браке и семье. 

Семья является естественной средой для роста и благополучия всех ее членов и особенно детей, в связи с чем, признается, что семья обладает самыми широкими возможностями для защиты детей и обеспечения их безопасности. В тоже время семья может способствовать созданию негативных предпосылок в развитии детей. 
Социальное сиротство – это признак неблагополучия общества и, как явление, должно быть изжито в реально обозримом будущем. Именно такая цель сформулирована Главой государства на IV Всебелорусском народном собрании и в Послании к белорусскому народу.
Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006г. «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее - Декрет) стал первым нормативным актом, призванным комплексно, с привлечением органов государственной власти, трудовых коллективов и общественных организаций решать проблему социального сиротства. Его принятие   стало серьезным шагом в создании системы работы по защите прав и законных интересов детей, повышении ответственности родителей за их воспитание. 
Основной причиной семейного неблагополучия является пьянство родителей, их нежелание работать, семейные скандалы. Именно такие семьи должны  быть своевременно выявлены.

В Могилевской области решение проблем защиты прав и законных интересов несовершеннолетних обеспечивается созданной   региональной моделью, основанной на нормах законодательных документов.
В соответствии с требованиями Декрета и с целью ранней профилактики семейного неблагополучия в области активизирована работа по выявлению детей, находящихся в социально опасном положении, т.е. детей условия жизни которых, создают угрозу для их  жизни и здоровья. Межведомственное взаимодействие заинтересованных служб позволяет принимать оперативные меры реагирования по постановке на учет и организации профилактической работы с неблагополучными семьями. Выявление проводится по сообщениям органов внутренних дел о семейных скандалах; медицинских работников, посещающих детей на дому; педагогических работников, а также информации граждан и др.

За 9 мес. текущего года в социально опасном положении признано 2773 ребенка, проживающих в 1590 семьях. 

Следующим этапом работы является организация помощи в реабилитации семьи в интересах ребенка. Используются различные формы и методы: посещения семьи педагогическими работниками; консультации психологической службы; оказание материальной и правовой помощи; работа по профилактике алкогольной зависимости с привлечением медицинских работников, ходатайство о трудоустройстве.  
Если, принимаемые на раннем этапе меры, не дают положительных результатов, районными комиссиями по делам несовершеннолетних, по ходатайству учреждений образования при наличии достаточных оснований принимается решение о признании детей, проживающих в условиях семейного неблагополучия, нуждающимися в государственной защите и отобрании их у родителей на срок до полугода. 
Отобрание ребенка из семьи, крайняя, но, в ряде случаев, необходимая мера. Так, к примеру, семья гр. К. состояла на учете как находящаяся в социально опасном положении. С семьей проводилась целенаправленная работа, которая положительных результатов не дала. Мать продолжала злоупотреблять спиртными напитками, не работала. Дети не были обеспечены материально, отсутствовали продукты питания, детско-родительские отношения в семье складывались негативно. На основании указанных причин, по ходатайству отдела образования, районной комиссией по делам несовершеннолетних дети были признаны нуждающимися в государственной защите и отобраны из семьи.  
После отобрания ребенок помещается на государственное обеспечение в порядке, установленном законодательством. На этом этапе определяется комплекс мероприятий по восстановлению семьи, который является обязательным для исполнения государственными органами, иными организациями, их должностными лицами. К этой работе привлекаются учреждения образования, здравоохранения, правоохранительные органы, органы по труду, занятости и социальной защите, МЧС, жилищно-коммунальной сферы, используются возможности трудовых коллективов и общественных объединений и др. 

За 9 месяцев 2011 года нуждающимися в государственной защите признано и отобрано из 242 семей 416 несовершеннолетних, с начала действия Декрета из 1304 семей отобрано 2370 детей. 
С момента отобрания детей из семьи, их родители становятся лицами, обязанными (далее- обязанные лица) возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении и подлежат постановке на учет в органы внутренних дел и обязательному медицинскому освидетельствованию, а также трудоустройству.                              


В области сложилась определенная система работы с обязанными лицами. Наиболее сложно решаемыми проблемами в работе с данной категорией является их нежелание работать и, как следствие, совершение прогулов по месту работы, антиобщественное поведение и злоупотребление алкогольными напитками. 

Только за 9 месяцев текущего года управлениями по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов трудоустроено 538 обязанных лиц. Бронь для данной категории доведена до 835 организаций области.  
В целях профилактики прогулов управлениями по труду, занятости и социальной защите, правоохранительными органами  городов и районов обеспечивается постоянный контроль за ежедневной явкой на работу обязанных лиц, назначены общественные воспитатели по месту их постоянной работы.  


На профилактическом учете в органах внутренних дел области  состоит 2034 обязанных лица. Кроме мер воспитательного характера, в случаях уклонения от возмещения расходов в отношении обязанных лиц проводится работа по линии органов внутренних дел. Так, в текущем году: в ЛТП направлено 165 человек, к уголовной ответственности привлечено - 103.


Одним из направлений исполнения Декрета является работа по возмещению средств, затраченных на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении. Для возмещения в 2011 году начислено 11296,5 млн. рублей, поступило – 7213,9 млн. 

По состоянию на 1 октября возмещено 63,9% средств, что больше в сравнении с 2007 годом на 41,9% .


Межведомственная работа по устранению факторов семейного неблагополучия проводится в течении шести месяцев с момента отобрания ребенка из семьи. Как бы сегодня не развивался институт усыновления приемных семей, основной задачей является сохранение родной благополучной семьи для каждого ребенка.  

В области сохраняется тенденция сдерживания социального сиротства 
По итогам 9 месяцев 372 ребенка стали социальными сиротами, что на 22 меньше, чем за аналогичный период 2010 года. 

С учета нуждающихся в государственной защите снято 504 ребенка, из них 267 (52,9%) вернулись в биологическую семью. 

За время действия Декрета 348 детей вернулись к родителям, восстановленным в родительских правах.  

Как показывает практика, Декрет №18 – это принципиальный  нормативный акт, который позволил вывести работу по защите прав и законных интересов детей на принципиально новый уровень. Каждый из нас должен жить по принципу: «Не бывает чужой беды! Не бывает чужих детей!». 





Могилевская областная комиссия

 




по делам несовершеннолетних






Управление образования облисполкома

В районе проводится комплекс организационных и практических мер по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь №18. 

Вопросы выполнения требований Декрета № 18 рассматриваются на заседаниях районного исполнительного комитета, районного координационного совета, комиссий по делам несовершеннолетних райисполкома и сельских исполнительных комитетов, советах отдела образования райисполкома, заседаниях педагогических советов учреждений образования и т.д.

   В целях координации взаимодействия государственных органов и иных организаций по выполнению Декрета № 18 в районе в 2008 году создан районный координационный Совет, который возглавляет председатель райисполкома.

На заседаниях координационного Совета систематически рассматриваются и анализируются проблемные вопросы реализации в районе Декрета № 18, принимаются меры по ее активизации.

В необходимых случаях проводятся выездные заседания координационного Совета.

Согласно действующего законодательства, осуществление  учета и контроля  за неблагополучными семьями осуществляют отдел и учреждения  образования.

Данная работа проводится на межведомственной основе, в тесном взаимодействии с комиссией по делам несовершеннолетних, отделом внутренних дел райисполкома, учреждением здравоохранения «Кировская центральная районная больница», сельскими исполнительными комитетами и другими заинтересованными службами.

Вся информация по выявленным фактам семейного неблагополучия направляется в отдел образования райисполкома, где по каждому случаю проводится социальное расследование, при необходимости учреждениями образования принимаются решения о признании несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении.

Специалистами государственного учреждения образования «Социально-педагогический центр Кировского района» ведется банк данных детей, находящихся в социально опасном положении, который обновляется ежемесячно. 

Анализ выявления и снятия детей,  находящихся в социально опасном положении

	
	2007 год
	2008 год
	2009 год
	2010 год
	9 месяцев 2011

	
	Детей/семей
	Детей/семей
	Детей/ семей
	Детей/семей
	Детей/ семей

	Выявлено
	24/12
	48/25
	73/46
	110/67
	49/30

	Снято
	223/108
	52/24
	41/25
	102/54
	63/33

	Состояло на учете в СОП
	284/133


	61/24


	37/18


	69/42


	    60/39



Приказами руководителей учреждений образования персонально за каждой семьей, где дети признаны находящимися в социально опасном положении, закреплены педагогические работники.

В целях реализации Декрета № 18 очередным распоряжением председателя райисполкома от 01.03.2011 за семьями, в которых проживают несовершеннолетние, находящиеся в социально опасном положении, закреплены ответственные работники райисполкома, сельских исполнительных комитетов, учреждений образования района, депутаты районного Совета депутатов.

В ходе проведения в районе республиканской акции «Семья без насилия» с ноября 2010 года еженедельно по четвергам в вечернее время рабочими группами из числа сотрудников милиции и ответственных работников, членов комиссии по делам несовершеннолетних  райисполкома посещаются по месту жительства дети, находящиеся в социально опасном положении, проверяются и контролируются условия их проживания и воспитания.

За ноябрь 2010 – сентябрь 2011 осуществлен 37 выезд, в ходе которых произведено 287 посещения семей.

В ходе еженедельного анализа результатов посещения семей принимаются необходимые меры реагирования в отношении родителей, кроме того, это дисциплинирует последних, они стараются поддерживать должный порядок в доме, не злоупотреблять спиртными напитками.

В 2011 году по ходатайству ГУО «СПЦ Кировского района» решениями комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома нуждающимися в государственной защите признаны 10 несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, возвращено родителям после отобрания 5 детей.

Всего же за время действия Декрета № 18 решениями комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома признан нуждающимся в государственной защите и отобран 51 ребенок у 45 родителей из 32 семей.

Анализ признанных нуждающимися в государственной защите несовершеннолетних: 

	
	2007 год
	2008 год
	2009 год
	2010 год
	9 месяцев 2011

	
	Детей/семей/родителей
	Детей/семей/

родителей
	Детей/ семей/

родителей
	Детей/семей/   родителей
	Детей/ семей/  родителей

	Признано нуждающимися в государственной защите
	4/3/3
	16/7/10


	9/7/11
	12/7/11
	10/8/10


 На каждого ребенка, признанного нуждающимся в государственной защите, разработан индивидуальный план защиты его прав и законных интересов, который утверждается председателем райисполкома. Контроль за реализацией планов возложен на ГУО «Кировский СПЦ» и комиссию по делам несовершеннолетних райисполкома. Ход их реализации систематически заслушивается на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома с приглашением представителей всех заинтересованных служб.

В результате проведенной работы по реализации планов 24 ребенка постановлениями комиссии по делам несовершеннолетних возвращены в биологические семьи, что составляет 52% от числа отобранных детей за время действия Декрета № 18.

17 родителей в отношении 19 детей, признанных комиссией по делам несовершеннолетних нуждающимися в государственной защите,  впоследствии лишены судом родительских прав.

В настоящее время в районе реализуется 2 плана защиты прав и законных интересов в отношении 2 несовершеннолетних из 2 семей.

         По состоянию на 01.10.2011 на учете в отделе образования райисполкома состояло 89 лиц, обязанных возмещать денежные средства на содержание 89 детей, оставшихся без попечения родителей.

        В марте 2011 в соответствии с планом работы районного координационного совета проведено районное собрание родителей, чьи дети признаны находящимися в социально опасном положении, а также нуждающимися в государственной защите.

        Процент возмещения расходов по отделу образования увеличился с 52,4 % за 9 месяцев 2010 года  до 70,3 % за 9 месяцев 2011 года.

Процент возмещения по УО «Кировский ГПЛ № 15» за 9 месяцев 2011 года составил 63,6 %.

В районе проводится работа по восстановлению в родительских правах. За время действия Декрета №18  9 родителей восстановлены в родительских правах в отношении 15 несовершеннолетних.

Решением районного координационного совета от 25.02.2011 года с целью организации дополнительной работы по снижению количества прогулов среди обязанных лиц утвержден список ответственных работников райисполкома, сельских исполнительных комитетов, депутатов районного Совета депутатов, закрепленных за 38 обязанными лицами, систематически совершающими прогулы, однако данная форма работы в полной мере пока не используется.

                                                 Районная комиссия по делам несовершеннолетних

Соблюдение требований охраны труда – залог сохранения жизни работников 

Одним из приоритетных направлений государственной политики Республики Беларусь является обеспечение здоровых и безопасных условий труда, сохранение здоровья работающих как важнейшей производительной силы общества, определяющей национальную безопасность страны, ее экономическое развитие. 

Для реализации права работающих на охрану труда государство осуществляет государственное управление охраной труда, государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда и устанавливает ответственность за нарушение законодательства об охране труда.

По оперативным данным Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за 9 месяцев 2011 года в области произошло 67 несчастных случаев на производстве с тяжелым исходом (аналогичный период 2010 – 69 (-2)) и 19 (2010 – 16 (+3)) несчастных случаев со смертельным исходом. В состоянии алкогольного опьянения находилось 11 пострадавших. 

За январь-октябрь 2011 года в организациях Кировского района произошло 4 несчастных случая на производстве, в том числе 2 с тяжелым исходом (за аналогичный период 2010 года - 2, в том числе 1 с тяжелым исходом). В состоянии алкогольного опьянения находился 1 пострадавший.

Для профилактики производственного травматизма Кировским районным исполнительным комитетом (далее – райисполком) проводится определенная работа, направленная на соблюдение требований охраны труда. В текущем году вопросы состояния охраны труда и производственного травматизма в организациях района рассмотрены на заседаниях райисполкома в феврале, марте и августе, выполнения задания по росту заработной платы в организациях района - ежеквартально. Осуществляется контроль за своевременностью выплаты заработной платы. 

Проведено 7 мониторингов соблюдения минимальных гарантий в части оплаты труда. Выявлены нарушения в 2 организациях. В ходе мониторинга 12 работникам произведены доначисления заработной платы на общую сумму 500 тыс.руб.

Проведено 6 заседаний районной комиссии по охране труда и одно заседание вновь созданной комиссии по профилактике производственного травматизма при Кировском районном исполнительном комитете. На выездном заседании комиссии по профилактике производственного травматизма при Кировском районном исполнительном комитете рассмотрено состояние условий и охраны труда в СПК «Колхоз «Нива», где в текущем году зарегистрированы 2 несчастных случая на производстве, заслушаны отчеты руководителя и главных специалистов. В 2012 году планируется продолжить практику проведения выездных заседаний.

За 10 месяцев 2011 года в районе было организовано и проведено 14 семинаров по изучению и применению нормативных правовых актов по труду и охране труда, вопросам выплаты заработной платы, пропаганде передового опыта в области обеспечения безопасности на рабочих местах, в том числе 9 обучающих семинаров для руководителей структурных подразделений, специалистов, председателей профкомов, общественных инспекторов сельскохозяйственных организаций района, по одному для руководителей субъектов малого предпринимательства, специалистов бухгалтерских и кадровых служб организаций. На базе организаций района совместно с Бобруйской межрайонной инспекцией труда проведено 4 «выездные приемные».

Информация о методах и приемах безопасного выполнения отдельных видов работ, анализ производственного травматизма регулярно размещается на сайте райисполкома, в районных средствах массовой информации. По тематике трудового законодательства и оплаты труда размещено в районной газете 4 статьи, 11 на сайте райисполкома, проведено 2 выступления на радио, о методах и приемах безопасного выполнения отдельных видов работ, состоянии производственного травматизма 9 информаций на сайте, 6 выступлений в газете. 

За январь-октябрь рассмотрено 10 обращений граждан по вопросам трудового законодательства. По результатам рассмотрения обращений нарушения выявлены по одному обращению (ОАО «Кировск-Лен»), 9 работникам доначислена заработная плата на сумму 2 млн.руб. По вопросам обеспечения минимальных гарантий поступила одна коллективная жалоба с ОАО «Кировский райагропромтехснаб». По результатам рассмотрения 8 работникам начислено 2,3 млн.руб. Результаты обращений доведены для сведения председателям профсоюзных комитетов, по нарушениям – районной прокуратуре.

За 10 месяцев 2011 года госинспекторами Бобруйской межрайонной инспекции труда проведено 17 проверок соблюдения законодательства о труде и об охране труда в организациях Кировского района. По результатам проверок установлено 187 фактов нарушения законодательства. Применены штрафные санкции к 4 нанимателям и 2 должностным лицам.

В рамках оказания практической помощи по соблюдению требований норм и правил охраны труда на объектах сельскохозяйственных организаций, строительства и деревообработки, а также в целях профилактики производственного травматизма, мобильной группой, созданной распоряжением председателя Кировского районного исполнительного комитета, проведено 34 выезда, в ходе которых оказана методическая помощь 21 организации района.

Работа мобильной группы и проведенные Бобруйской межрайонной инспекцией труда проверки показали, что нанимателями в основном допускаются однотипные нарушения законодательства об охране труда: 

- работники допускаются к выполнению работ с повышенной опасностью без прохождения стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда;

- работающие не обеспечиваются средствами индивидуальной защиты;

- не обеспечен должный контроль за применением работающими выданных средств индивидуальной защиты;

- содержание и оформление инструкций по охране труда не соответствует требованиям нормативных правовых актов;

- эксплуатируется технически неисправное оборудование, техника;

- не организовано проведение предрейсовых медицинских осмотров работников управляющих транспортными средствами; 

- не организован контроль за прохождением работниками, управляющими транспортными средствами, предрейсового медицинского осмотра; 

- не организована техническая эксплуатация  зданий и сооружений (не проводятся технические осмотры, не ведутся технические паспорта зданий, журналы технической эксплуатации, карточки учета технического состояния объектов).

В организациях не на должном уровне организовано проведение общественного контроля за соблюдением требований охраны труда. В структурных подразделениях отсутствуют сведения об общественном инспекторе по охране труда или им не осуществляется контроль за соблюдением законодательства об охране труда на рабочих местах. Имеются случаи, когда общественным инспектором по охране труда является сам руководитель структурного подразделения, обязанный отвечать за безопасные условия труда в подразделении. 

Мониторинг Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь показывает, что основными причинами производственного травматизма являются: невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по организации и обеспечению безопасности труда (17,5 %), нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, требований инструкций по охране труда (15,4 %), недостатки в обучении и инструктировании по охране труда потерпевших (9,8 %), отсутствие, некачественная разработка, нарушение требований проектной документации (9,1 %), нарушение требований безопасности другими работниками (6,3 %), неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест (4,9 %), личная неосторожность потерпевшего при отсутствии опасных производственных факторов (3,5 %), алкогольное опьянение, наркотическое или токсическое отравление (3,5 %), неприменение потерпевшим выданных ему средств индивидуальной защиты (1,4 %), отсутствие у потерпевшего средств индивидуальной защиты (1,4 %), неудовлетворительное состояние зданий, сооружений, территории (1,4 %), другие причины (25,8 %). Как видно из приведенных цифр, основной причиной травматизма является «человеческий фактор». Статистика свидетельствует, что подавляющее большинство инцидентов происходит по вине пострадавших. 
В текущем году несчастные случаи произошли в отделе культуры райисполкома (с тяжелым исходом), СПК «Колхоз «Нива» - 2 в т.ч. 1 с тяжелым исходом, ОАО «Кировскводхоз».

Основными причинами несчастных случаев явились:

- нахождение потерпевшего на рабочем месте и в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения;

- нарушение потерпевшими требований инструкций по охране труда;

- допуск потерпевших к выполнению работ с повышенной опасностью без прохождения в установленном порядке стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда;

- не обеспечение контроля со стороны нанимателей за соблюдением работниками требований инструкций по охране труда.

Рост производственного травматизма по сравнению по сравнению с аналогичным периодом 2010 года показывает, что в организациях Кировского района сложилась неблагополучная ситуация с соблюдением законодательства об охране труда. В организациях еще не работает норма об оказании работниками содействия и сотрудничества с нанимателями в деле обеспечения здоровых и безопасных условий труда, а также о немедленном сообщении непосредственному руководителю о ситуациях, которые создают угрозу их здоровью и жизни. Еще недостаточна работа профсоюзных организаций, в том числе и общественных инспекторов по охране труда, в деле осуществления контроля за исполнением работниками требований безопасности труда непосредственно в трудовых коллективах и на существующих рабочих местах. Необходимо объединить усилия нанимателей и работников Залогом успеха являются трудовая и исполнительская дисциплина, действенные экономические стимулы для руководителей и работников, поиск новых мотиваций, побуждающих работника безопасно трудиться, точно выполнять и соблюдать  возложенные обязанности, усовершенствование обучения и повышения квалификации работников, размещение в организациях социальной рекламы, призывающей работающих к безопасному труду.

 В целях профилактики производственного травматизма по распоряжению председателя Кировского районного исполнительного комитета от 26 октября 2011года № 136-р в районе проводится месячник безопасности труда и профилактики производственного травматизма с 10 ноября по 10 декабря 2011 г.

Цель месячника – недопущение несчастных случаев на производстве, повышение ответственности нанимателей за создание здоровых и безопасных условий труда, усиление контроля за соблюдением работающими требований инструкций по охране труда, трудовой и технологической дисциплины, личной ответственности работников.

Работники предприятий и организаций, помните, что производство не прощает ошибок. Ваша жизнь и здоровье являются самой большой ценностью и во многом зависят от вашего сознательного отношения к собственной безопасности.

Сделайте все возможное для обеспечения безопасных условий труда, сохранения жизни и здоровья, недопущения несчастных случаев на производстве. 

Управление по труду, занятости и социальной защите Кировского райисполкома
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